ΑΣΚΗΣΗ 2
ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ
Σκοποί 

1. Να μελετηθεί ποια κατανομή ακολουθούν οι πειραματικές μετρήσεις.

2. Να γίνει κατανοητή η έννοια της τυπικής απόκλισης, της μέσης τιμής, της τυπικής απόκλισης της μέσης τιμής.

Διαβάστε προσεκτικά τα παρακάτω 

1.Η κανονική κατανομή
Έστω ότι μετρούμε ένα φυσικό μέγεθος π.χ. τη περίοδο της ταλάντωσης ενός εκκρεμούς. Αν καταγράψω τις μετρήσεις τότε θα παρατηρήσω πως μερικές μετρήσεις επαναλαμβάνονται περισσότερες φορές και μερικές άλλες λιγότερες φορές. Οι ποιο πολλές μετρήσεις ευρίσκονται πολύ κοντά στη μέση τιμή Μ, ενώ οι μετρήσεις που απέχουν περισσότερο από τη μέση τιμή είναι και οι λιγότερες. Αυτή η κατανομή των μετρήσεων είναι η κανονική κατανομή.

2.Η τυπική απόκλιση
Η τυπική απόκλιση σ υπολογίζεται από 
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 όπου Ν ο αριθμός των μετρήσεων και xi είναι η κάθε μέτρηση.

Η φυσική σημασία της σ είναι πως το 68% των μετρήσεων ευρίσκεται στο διάστημα από Μ-σ έως Μ+σ και αποτελεί ένα μέτρο της απόκλισης των μετρήσεων από τη μέση τιμή Μ.

3. Η μέση τιμή και η τυπική απόκλιση της μέσης τιμής

Η μέση τιμή των μετρήσεων είναι η αντιπροσωπευτική τιμή όλων των μετρήσεων. Το σφάλμα που υπεισέρχεται στη Μ είναι η τυπική απόκλιση της μέσης τιμής είναι πολύ μικρότερη της σ και δίνεται από 
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Η φυσική σημασία της σΜ είναι πως εάν κάνω πολλά σέτ Ν μετρήσεων, τότε οι μέσες τιμές από κάθε σέτ των Ν μετρήσεων ακολουθούν επίσης την κανονική τιμή με τυπική απόκλιση την σΜ και η σΜ  χρησιμοποιείται για την εκτίμηση του σφάλματος της μέσης τιμής και γράφουμε: Μ ± σΜ   
4.Πως κάνουμε γραφική παράσταση

Για να κάνουμε μια γραφική παράσταση, π.χ. στην περίπτωσή μας την κατανομή των μετρήσεων της μέτρησης της περιόδου του εκκρεμούς, ακολουθώ τα εξής . 

Παρατηρώ ποια είναι η μέγιστη και ελάχιστη τιμή για τον άξονα χ και τον άξονα y.
Ακολούθως αποφασίζω τη μέγιστη και ελάχιστη που θα έχει ο άξονας x και y ώστε να «χωράνε» οι μέγιστες και οι ελάχιστες τιμές των μετρήσεων. 

Αποφασίζουμε τις υποδιαιρέσεις. Για να τοποθετούμε στο διάγραμμα εύκολα τα σημεία προτιμούμε οι μονάδες στους άξονες να είναι 0, 1, 2, 3…. ή 0, 5, 10, 15,…Να περιέχουν 2,4,8,….. υποδιαιρέσεις (όχι 3,6,,…).   

Καταγράφουμε τη ποσότητα και τις μονάδες που αναπαριστά ο κάθε άξονας, 
πχ o y L (cm) και ο x t (s).
Τοποθετούμε προσεκτικά μόνο τα πειραματικά σημεία χωρίς να σημειώνω τις συντεταγμένες στους άξονες και δεν ενώνω ποτέ τα σημεία (πχ. με τεθλασμένη γραμμή).
ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

H αναφορά συμπληρώνεται σε ένα μόνο φύλλο μιλλιμετρέ χαρτί. Αρχίστε στην εμπρός πλευρά με τις έγχρωμες (κόκκινες συνήθως) διαγραμμίσεις και αν χρειαστεί συνεχίστε στη πίσω κενή σελίδα. Παραδώστε τη αναφορά στο τέλος του εργαστηρίου. 

θα πρέπει να συμπληρωθεί ως εξής :
Γράψτε πάνω-πάνω 
ΑΣΚΗΣΗ 2
ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ
Ονομ/μο Φοιτητή : 



ΑΜ:

TMHMA : (πχ Α1, B1…)
Ημερ/νία

Α ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ
Ρυθμίζεται το μήκος του εκκρεμούς περίπου στο 1 m περίπου. Μετρείστε τη περίοδο 10 ταλαντώσεων του εκκρεμούς με το ψηφιακό χρονόμετρο. Επαναλάβετε το ίδιο 20 φορές  και καταγράψτε τις τιμές στο παρακάτω ΠΙΝΑΚΑ Ι.  

ΠΙΝΑΚΑΣ Ι ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 
	Αριθμός μέτρησης
	 Περίοδος 10Τ 
          (s)

	      1
	

	      2
	

	      3
	

	
	

	
	


B ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ
1. Σημειώστε πόσες διαφορετικές μετρήσεις έχετε πάρει και μετρήστε με πόσες φορές (συχνότητα) εμφανίζεται η κάθε μία. Καταγράψτε τα αποτελέσματα στο παρακάτω ΠΙΝΑΚΑ ΙΙ. 

	Διαφορετικές Μετρήσεις
	 Συχνότητα που εμφανίζονται 

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


2. Κάνετε τη γραφική παράσταση στον άξονα x τις διαφορετικές μετρήσεις που μετρήσατε και στον άξονα y πόσες φορές εμφανίζονται. 
3. Τι παρατηρείτε στο διάγραμμα που προκύπτει;
4. Υπολογίστε τη μέση τιμή Μ και τη τυπική απόκλιση σ και σχεδιάστε τρεις κατακόρυφες γραμμές στις θέσεις Μ-σ, Μ, Μ+σ. 
5. Παρατηρήστε ότι κοντά στη Μ πήρατε και τις περισσότερες μετρήσεις. Μετρήστε και καταγράψτε το πόσες μετρήσεις περιέχονται στο διάστημα από Μ-σ έως Μ+σ και πόσο ποσοστό επί τις % είναι αυτές στο συνολικό αριθμό 20 των μετρήσεων. Είναι αυτό που αναμένουμε;
6. Υπολογίστε τη τυπική απόκλιση σΜ της μέσης τιμής και θεωρείστε το σαν την ακρίβεια ή σφάλμα της μέσης τιμής M και γράψτε το γράψτε στη μορφή: 
Μ ± σΜ  με τα σωστά σημαντικά ψηφία (ΣΨ) (η σΜ γράφεται με 1 ΣΨ). 
7. Υπολογίστε τη μέση τιμή της περιόδου ΤΜ από τη μέση τιμή της Μ των 10 ταλαντώσεων καθώς και τυπική απόκλιση σΤΜ της τη μέσης τιμής και γράψτε το γράψτε στη μορφή: 
ΤΜ ± σΤΜ  με τα σωστά ΣΨ (η σΤΜ γράφεται με 1 ΣΨ).
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